
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 03 
 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΕΩΣ 
 
Άρθρο 0301: Στρατιωτική εξουσία 
 
1.   Η άσκηση ∆ιοικήσεως στηρίζεται πάντοτε στην ανάθεση αντιστοίχου  
και συµφώνου προς τους νόµους στρατιωτικής εξουσίας. 
    
2. Η στρατιωτική εξουσία ανατίθεται  από  προϊσταµένη  αρχή  σε  ένα  
φυσικό πρόσωπο το οποίο έχει νοµίµως περιβληθεί το δικαίωµα να λαµβάνει  
αποφάσεις  και  να  εκδίδει διαταγές. Περιλαµβάνει αυτοµάτως την ευθύνη  
εκπληρώσεως έργου ή έργων και αναφοράς αποτελεσµάτων προς  την  αρχή  η  
οποία την ανέθεσε. 
 
 
     
Άρθρο 0302: ∆ιοίκηση 
 
1.  ∆ιοίκηση είναι  η  άσκηση  της  στρατιωτικής  εξουσίας  από  ένα  
βαθµοφόρο  του Π.Ν. ή των Ε.∆. γενικότερα δια την διεύθυνση, συντονισµό  
και  έλεγχο  στρατιωτικών  δυνάµεων.   Οι  έννοιες  των   τριών   αυτών  
λειτουργιών της ∆ιοικήσεως προσδιορίζονται ως ακολούθως: 
    
α.   ∆ιεύθυνση:  Η  λειτουργία  της  σχεδιάσεως,  λήψεως  αποφάσεων,  
καθορισµού  προτεραιοτήτων,   διαµορφώσεως   πολιτικής   και   εκδόσεως  
διαταγών. 
    
β.  Συντονισµός:  Η  λειτουργία  της καθιερώσεως ή παρεµβολής µεταξύ  
διαφόρων  δραστηριοτήτων  ενός  συσχετισµού  αυτών  σε  τόπο,  χρόνο  ή  
ενέργεια,  µε  σκοπό  να επιτευχθεί το επιδιωκόµενο συνολικό αποτέλεσµα  
στην κοινή προσπάθεια ή προορισµό. 
     
γ.  Έλεγχος:  Η  λειτουργία  µε  την  οποία  επιβεβαιώνεται  ότι όλα  
εκτελούνται  σε  αρµονία  προς  το  σχέδιο  που  αποφασίσθηκε   ή   τις  
κατευθύνσεις  που  δόθηκαν  ή τις διατάξεις και κανόνες που ισχύουν και  
ότι σε κάθε περίπτωση εξυπηρετείται η αποστολή. 
     
2.  Στόχος της ∆ιοικήσεως είναι να επιτυγχάνεται η µεγαλύτερη δυνατή  
επιχειρησιακή και διοικητική απόδοση και αποτελεσµατικότητα. 
 
 
     
Άρθρο 0303: Ενάσκηση της ∆ιοικήσεως 
     
1.    ∆ια   την  ενάσκηση  της  ∆ιοικήσεως  απαιτείται  ένα  σύστηµα  
οργανώσεως το οποίο αποτελεί το µέσον της ∆ιοικήσεως δια την  διεύθυνση  
και  τον  έλεγχο των υπαγοµένων σε αυτήν δυνάµεων, ώστε να εκπληρωθεί η  
αποστολή ή τα έργα που της ανατέθηκαν. 
     



2. Οι βασικές αρχές οι οποίες λαµβάνονται υπ' όψη κατά την  ενάσκηση  
της  ∆ιοικήσεως µέσω οιουδήποτε συστήµατος οργανώσεως και ισχύουν εντός  
των αρµοδιοτήτων κάθε ενός κλιµακίου, προβλέπουν: 
     
α.  Συγκεντρωτική  διεύθυνση  δια  την  εξασφάλιση   του   καλύτερου  
συντονισµού των υποτεταγµένων κλιµακίων. 
     
β.   Αποκεντρωτική εκτέλεση, µε την οποία επιδιώκεται η εκµετάλλευση  
των δυνατοτήτων, της  πείρας  και  των  ειδικεύσεων  των  υποτεταγµένων  
κλιµακίων. 
     
γ.   Ενιαίο  πνεύµα, µε το οποίο επιδιώκεται η αµοιβαία αντίληψη των  
προβληµάτων, εξασφαλίζεται η εµπιστοσύνη µεταξύ του ∆ιοικητού  και  των  
υφισταµένων   του   και  επιτυγχάνεται  ο  ενιαίος  τρόπος  δράσεως  σε  
περιπτώσεις  όπου  δεν  υπάρχουν  ειδικές  οδηγίες  ή   διαταγές.   Την  
δηµιουργία  του  ενιαίου  πνεύµατος  καλλιεργεί  αφ' ενός µεν η πλούσια  
Ναυτική  Παράδοση  του  Π.Ν.,  αφ'  ετέρου  δε  εξυπηρετεί   η   ύπαρξη  
Κανονισµών, Εγχειριδίων, Επιχειρησιακών Οδηγιών και Μονίµων ∆ιαταγών. 
     
δ.   ∆υνατότητα  µεταβιβάσεως  εξουσίας.   Κατά  την  ενάσκηση   της  
∆ιοικήσεως ορισµένες αρµοδιότητες που απορρέουν από τις λειτουργίες της  
διευθύνσεως,  του  συντονισµού ή του ελέγχου δύνανται να µεταβιβάζονται  
προς τα  υφιστάµενα  κλιµάκια,  ιδίως  όταν  οι  διατιθέµενες  ευκολίες  
διευθύνσεως  ελέγχου  και  επικοινωνιών  το επιβάλουν. Στις περιπτώσεις  
αυτές µεταβιβάζεται και ένα µέρος της  εξουσίας  του  ∆ιοικητού,  χωρίς  
όµως  να  µεταβιβάζεται  και  η  τελική του ευθύνη η οποία παραµένει σε  
αυτόν. 
     
3. Ιδιαίτερη σηµασία  δια  την  ενάσκηση  της  ∆ιοικήσεως  αποκτά  η  
εφαρµογή  των  αρχών  και  κανόνων  που  έχουν  ως  στόχο την αποδοτική  
χρησιµοποίηση  του  προσωπικού  και  την  καλλιέργεια   του   πνεύµατος  
εκπληρώσεως  της  αποστολής  της  ∆ιοικήσεως.  Οι σηµαντικότερες µεταξύ  
αυτών των αρχών και κανόνων είναι: 
     
α. Πειθαρχία: Η ∆ιοίκηση µεριµνά συνεχώς και επιδιώκει την εσωτερική  
πειθαρχία. Την  πειθαρχία  η  οποία  πηγάζει  από  την  συναίσθηση  της  
αξιοπρέπειας  και της ατοµικής τιµής, από την συνείδηση της ευθύνης και  
της ηθικής υποχρεώσεως δια την εκπλήρωση της κοινής αποστολής  και  από  
την  σύνδεση  του  κατωτέρου  µε  τον  ανώτερο  µε δεσµούς σεβασµού και  
εµπιστοσύνης.   Οι  κανόνες  της  πειθαρχίας   και   της   στρατιωτικής  
συµπεριφοράς στο Π.Ν. καθορίζονται στα Κεφάλαια 13 και 14. 
     
β.  Ενότητα ∆ιοικήσεως: Η αρχή αυτή επιβάλλει όπως οι  ευθύνες  κάθε  
κλιµακίου  ∆ιοικήσεως, αλλά και κάθε ατόµου στην εσωτερική οργάνωση των  
µονάδων καθορίζονται µε σαφήνεια,  και  όπως  έκαστος  είναι  υπεύθυνος  
έναντι  µόνο  ενός προϊσταµένου στον οποίο και αναφέρεται. Επιδίωξη της  
∆ιοικήσεως είναι να καθορίζει την ευθύνη και τον υπεύθυνο,  στον  οποίο  
και  παρέχει  τα  διατιθέµενα αναγκαία µέσα δια την εκπλήρωση του έργου  
του. 
     



γ.  Απόφαση  και  Ευθύνη:  Η  αρχή  κατά  την  οποία  κάθε  κλιµάκιο  
∆ιοικήσεως  λαµβάνει   τις   αποφάσεις   που   επιβάλλονται   δια   την  
αποτελεσµατικότητα  των  δυνάµεων  και υπηρεσιών στις οποίες προΐσταται  
και έχει την ευθύνη δια τις αποφάσεις αυτές. 
     
δ.  Πρωτοβουλία:  Η αρχή κατά την οποία ο υφιστάµενος αναπτύσσει την  
πρέπουσα πρωτοβουλία δια την εκπλήρωση της αποστολής του. Επιδίωξη  της  
∆ιοικήσεως,  επιβαλλοµένη  και  από  την  παράδοση  του  Π.Ν.,  η οποία  
διατήρησε πάντοτε ανεπτυγµένο το  πνεύµα  πρωτοβουλίας,  είναι  να  την  
καλλιεργεί  και  να την αναπτύσσει. Με βάση την επιδίωξη αυτή πρέπει να  
λαµβάνονται υπ' όψη τα ακόλουθα: 
     
(1) Κάθε υφιστάµενος οφείλει, κατά την κρίση του, να εισηγείται στον  
αµέσως προϊστάµενό του τις αναγκαίες διαταγές  δια  την  εκπλήρωση  της  
αποστολής του. 
     
(2)   Σε   περίπτωση   απουσίας  ή  αδυναµίας  λήψεως  διαταγών  του  
προϊσταµένου του και σε επείγουσες περιστάσεις, ο  υφιστάµενος  οφείλει  
µε  ατοµική  του ευθύνη να αναλαµβάνει την πρωτοβουλία δια την λήψη των  
επιβαλλοµένων µέτρων δια την αντιµετώπιση αυτών  των  περιστάσεων.  ∆ια  
τούτο σε όλα τα κλιµάκια της ∆ιοικήσεως οι προϊστάµενοι πρέπει να έχουν  
προετοιµάσει  τις ∆ιοικήσεις τους και µονάδες τους διά την αντιµετώπιση  
οποιασδήποτε απρόοπτης καταστάσεως, κατά τον καταλληλότερο  τρόπο,  δια  
την εκπλήρωση της αποστολής τους. 
     
(3)   Οι   προϊστάµενοι   οφείλουν  να  αναπτύσσουν  το  πνεύµα  της  
πρωτοβουλίας των υφισταµένων τους. ∆ια τον  σκοπό  αυτό  φροντίζουν  να  
γίνονται  τελείως  κατανοητές  οι  προθέσεις  τους και υποδεικνύουν τον  
επιδιωκόµενο σκοπό  χωρίς  να  εισέρχονται  σε  όλες  τις  λεπτοµέρειες  
εκτελέσεως.    Με  αυτό  τον  τρόπο  αφήνουν  στους  υφιστάµενούς  τους  
ελευθερία  δράσεως,  η  οποία  αρµόζει  προς  την  θέση  τους  και  την  
στρατιωτική τους κατάρτιση. 
 
 
 
 
 
     
Άρθρο 0304: Ηγεσία και ενάσκηση της ∆ιοικήσεως 
     
Η  ∆ιοίκηση  κάθε κλιµακίου, εφαρµόζουσα τις προαναφερθείσες γενικώς  
παραδεκτές και προερχόµενες από την παράδοση του Π.Ν. αρχές,  προσθέτει  
την  δύναµη του κύρους της, ως ηγεσίας, και προσβλέπει πάντοτε προς τον  
τελικό της στόχο, τον οποίον συνιστούν το ετοιµοπόλεµο κάθε µονάδος και  
του συνόλου της ∆ιοικήσεως,  η  διατήρηση  υψηλού  ηθικού,  η  συνολική  
αποτελεσµατικότητα  και  η ικανότητα εκτελέσεως κάθε αποστολής κατά τον  
καλύτερο τρόπο. 
   
     
     



Άρθρο 0305: Μεταβίβαση της αποφάσεως 
 
1.  Οι αποφάσεις της ∆ιοικήσεως εκφράζονται µε οδηγίες και διαταγές. 
     
2.  Οι διαταγές περιλαµβάνουν καθορισµένες  εντολές  που  πρέπει  να  
εφαρµοσθούν  κάτω  από  συνθήκες  που καθορίζονται ρητώς.  ∆είχνουν την  
ενέργεια που πρέπει  να  αναληφθεί  δια  να  επιτευχθεί  ο  σκοπός  της  
∆ιοικήσεως  και  συνεπάγονται υπακοή. Τα ακόλουθα πρέπει να λαµβάνονται  
υπόψη δια την χρήση τους: 
     
α. Οι διαταγές πρέπει να είναι σαφείς, συνοπτικές και η σύνταξή τους  
να γίνεται µε τρόπο που να επιτρέπει την ευχερή κατανόηση και  προσφυγή  
σε  αυτές.  Πρέπει  να  λαµβάνονται εγκαίρως ώστε να ενεργούνται ορθώς.  
Μεταβιβάζονται  µε  έγγραφα,  µε  σήµατα  και  µε  µεθόδους  οι  οποίες  
προβλέπονται   από   αυτόµατα   συστήµατα   ∆ιοικήσεως  -  Ελέγχου  και  
Επικοινωνιών. ∆ύνανται  να  επιδίδονται  και  προφορικώς  µόνο  όταν  ο  
∆ιοικών  απευθύνεται  απ'  ευθείας προς αυτόν ο οποίος πρόκειται να τις  
εκτελέσει. 
     
β.  Οι  λαµβανόµενες  από  κάθε  κλιµάκιο  της  ∆ιοικήσεως  διαταγές  
εκφράζονται  προς  χρήσιν  των  υφισταµένων  δια νέων διαταγών µόνο εάν  
συντρέχει λόγος. 
     
3. Οι οδηγίες: 
     
α.  Ορίζουν  τον  επιδιωκόµενο σκοπό, εκφράζουν την γενική σκέψη και  
την πρόθεση του εκδότου, προβλέπουν  τα  ενδεχόµενα  και  παρέχουν  τις  
απαραίτητες  υποδείξεις  δι'  ενέργειες  σύµφωνα  µε  τις  απόψεις  της  
∆ιοικήσεως.  ∆ηλώνουν µάλλον κατευθύνσεις και πολιτική οι οποίες πρέπει  
να ακολουθηθούν  παρά  ακριβείς  εντολές  που  πρέπει  να  εκτελεσθούν.  
Αναφέρουν µεν την πρόθεση αλλά κατευθύνουν τον αποδέκτη δια να αναλάβει  
την  ενέργεια την οποία εκείνος θεωρεί καλύτερη. Παρέχουν στον αποδέκτη  
τη µεγίστη βοήθεια και ηθική  υποστήριξη  χωρίς  να  παρεµποδίζουν  την  
πρωτοβουλία  του  ή  την  εκλογή  µεθόδου ενεργείας. Με αυτή την µορφή,  
ειδικώς  οι  οδηγίες  του   ΓΕΝ,   δύνανται   να   χαρακτηρίζονται   ως  
κατευθυντήριες οδηγίες. 
    
β.  Επεξηγούν  και καθορίζουν διαδικασίες λειτουργίας, χειρισµού και  
διεξαγωγής δραστηριοτήτων  όπως  Επιχειρήσεων,  τακτικής,  συντηρήσεως,  
οικονοµικής  διαχειρίσεως  και  άλλων  όπου  κρίνεται αναγκαία η παροχή  
    τους. 
     
4.  Οι  διαταγές  ή  οδηγίες  είναι γενικής ή περιορισµένης διανοµής  
αναλόγως εάν απευθύνονται προς το σύνολο ή τµήµα µόνο των κλιµακίων των  
υποτεταγµένων εις την εκδίδουσα αρχή. 
     
5. ∆ια την µεταβίβαση των εγγράφων διαταγών από τα διάφορα  κλιµάκια  
∆ιοικήσεως του Π.Ν. ισχύουν τα ακόλουθα: 
     
α. Από το ΓΕΝ µεταβιβάζονται ως: 



     
 (1) Αποφάσεις 
     
 (2) Μόνιµες ∆ιαταγές 
     
 (3)  ∆ιαταγές  
     
κάθε   κατηγορία   των   οποίων  πραγµατεύεται  θέµατα  σύµφωνα  µε  τα  
καθοριζόµενα στον Κανονισµό Αλληλογραφίας του Π.Ν. 
     
β.  Από  όλα  τα άλλα κλιµάκια ∆ιοικήσεως του Π.Ν.  ήτοι τις Μεγάλες  
∆ιοικήσεις  Οµάδων  Πλοίων,  τα  Ναυτικά  Συγκροτήµατα,  τις   Ναυτικές  
∆ιοικήσεις  περιοχών, τις Μοίρες Πολ. Πλοίων, τα Πολεµικά Πλοία και τις  
Ναυτικές Υπηρεσίες µεταβιβάζονται ως: 
     
(1) Βασικές ∆ιαταγές 
     
(2) ∆ιαταγές  
     
κάθε  κατηγορία  των  οποίων  πραγµατεύεται  θέµατα   σύµφωνα   µε   τα  
καθοριζόµενα στον Κανονισµό Αλληλογραφίας του Π.Ν. 
     
6.  ∆ια την µεταβίβαση των εγγράφων οδηγιών από τα διάφορα  κλιµάκια  
∆ιοικήσεως του Π.Ν. ισχύουν τα ακόλουθα: 
     
α. Από το ΓΕΝ 
   
 (1) Κατευθυντήριες Οδηγίες κυρίως επί τηρητέας πολιτικής επί σοβαρών  
    θεµάτων 
     
 (2)  Οδηγίες  και  των  δύο  µορφών  της  ανωτέρω παραγράφου 3, όπως  
απαιτείται 
     
β.  Από  όλα  τα  άλλα  κλιµάκια  ∆ιοικήσεως όπως απαιτείται δια τις  
µορφές οδηγιών της ανωτέρω παραγράφου 3, βάσει της αρχής ότι οι οδηγίες  
επί των διαδικασιών θα πρέπει κατά το δυνατόν  να  οµαδοποιούν  µονάδες  
ώστε  να  αποφεύγεται  ο  διπλασιασµός  προσπάθειας.   Ειδικώς  δια τις  
επιχειρησιακές οδηγίες, αυτές δύνανται να εκδίδονται  από  τις  Μεγάλες  
∆ιοικήσεις,  ∆ιοικήσεις  Οµάδων  Πλοίων και από τα Ναυτικά Συγκροτήµατα  
και Ναυτικές ∆ιοικήσεις Περιοχών. 


